
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “3​ สาเหตุ

นําไป​สู​พฤติกรรม​กลั่น​แกลง​กัน​ใน​โรง​เรียน​”

ศ.​ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​พอ​แม​ผู​ปกครอง​ตอ​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ

เลีย​น-​ขูเข็ญ​ภายใน​สถาน​ศึกษา​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​6 ถึง​ 31 ตุลาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​

1,089 คน

ปัญหา​การก​ลัน่​แกลง​ ลอ​เลีย​น ​ขู​เข็ญ​ ระหวาง​นักเรียน​ภายใน​สถาน​ศึกษา​เป็น​ปัญหา​ที่​เกิด​ขึ้น​มา​อยาง​ยาวนาน​และ

ปรากฏ​เป็น​ขาว​อยู​เป็น​ระ​ยะๆ​ อยาง​ตอ​เน่ือง​ โดย​เฉพาะ​ใน​ชวง​หลัง​ซึ่ง​มี​แนว​โนม​เกิด​ถี่​ขึ้น​รวม​ถึง​มี​ความ​รุนแรง​มาก

ขึ้น​จนถึง​ขัน้​ทําราย​ราง​กาย​ ทัง้​น้ี​ ใน​หลาย​กรณี​ได​มี​การนําภาพ​ขนาด​เกิด​การก​ลัน่​แกลง​มา​เผย​แพร​ผาน​เครือ​ขาย

สังคม​ออนไลน​จน​กลาย​เป็นก​ระ​แส​วิพากษ​วิจารณ​จาก​ผูคน​เป็น​วง​กวาง​ทําให​เกิด​ผลก​ระ​ทบ​กับ​ทัง้​ผู​กระทําและ​ผู​ถูก

กระ​ทํา รวม​ถึง​สราง​ความ​รูสึก​สะเทือน​ใจ​ให​กับ​ผู​พบ​เห็น​ โดย​ผูคน​ใน​สังคม​สวน​หน่ึง​ให​ความ​เห็น​วา​นักเรียน​ที่​มี

พฤติกรรม​ชอบ​กลัน่​แกลง​ ลอ​เลีย​น ​ขูเข็ญ​นักเรียน​คน​อื่น​นัน้​เกิด​จาก​ความ​คึก​คะนอง​ตาม​วัย​หรือ​เกิด​จาก​การ​ทําตาม

ๆ กัน​ ซึ่ง​ควร​นํานักเรียน​กลุม​น้ี​มา​เขา​สู​กระบวน​ปรับ​เปลี่ยน​พฤติ​กร​รม​ ขณะ​ที่​ผูคน​สวน​มาก​มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ผู

บริหาร​สถาน​ศึกษา​และ​ครู​อาจารย​ไม​สนใจ​และ​ปลอย​ปละ​ละเลย​รวม​ถึง​ไม​ให​ความ​สําคัญ​กับ​ปัญหา​ดัง​กลา​ว

ขณะ​เดียวกัน​ผู​บริหาร​และ​ครู​อาจารย​ยัง​อาจ​ไม​เขาใจ​วิธี​การ​ดูแล​นักเรียน​พิเศษ​หรือ​นักเรียน​พิการ​ซึ่ง​เป็นก​ลุม

นักเรียน​ที่​มี​แนว​โนม​ถูก​กลัน่​แกลง​อยาง​ถูก​ตอง​เหมาะ​สม​ และ​เวลา​เกิด​ปัญหา​ดัง​กลาว​ขึ้น​ก็​มัก​จะ​แก​ปัญหา​โดย​ให

ความ​สําคัญ​กับ​ชื่อ​เสียง​และ​ภาพ​ลักษณ​ของ​สถาน​ศึกษา​เป็น​หลัก​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี

อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​พอ​แม​ผู​ปกครอง​ตอ​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ

เลีย​น-​ขูเข็ญ​ภายใน​สถาน​ศึก​ษา

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​ซึ่ง​เป็น​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 48.​03 และ​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 51.​97 สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง

น้ี​ สําหรับ​สาเหตุ​สําคัญ​สูง​สุด​ 3 อันดับ​ที่​ทําให​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​ภายใน​สถาน​ศึกษา​ตาม

ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​ไดแก​ ควา​มคึก​คะนอง​ตาม​วัย​ของ​ตัว​นักเรียน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​11 พฤติกรรม​เลียน

แบบ​/ทําตาม​เพื่อน​/เพื่อน​ชักชวน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​19 ขาด​การ​ดูแล​เอาใจ​ใส​จาก​ครู​อาจารย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​98

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 77.​41 ระบุ​วา​ผู​บริหาร​โรงเรียน​ไม​ให​ความ​สําคัญ​กับ​ปัญหา

ใน​ดาน​ความ​กังวล​ตอ​ปัญหา​การ​ถูก​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​ที่​จะ​เกิด​กับ​บุตร​หลาน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง

หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​21 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​กังวล​วา​บุตร​หลาน​ของ​ตน​จะ​ถูก​นักเรียน​ใน​สถาน​ศึกษา​เดียวกัน
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กลัน่​แกลง​-ลอ​เลยี​น-​ขู​เขญ็​ ขณะ​ที่​กลมุ​ตวัอยาง​รอย​ละ​ 33.​52 ระบุ​วา​ไม​กงัวล​ สวน​กลมุ​ตวัอยาง​รอย​ละ​ 9​.​2​7 ไม​แน

ใจ

ทัง้​น้ี​ กลุม​บุคคล​ที่​มี​บทบาท​ชวย​ลด​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​ภายใน​สถาน​ศึกษา​ลง​ได

มาก​ที่​สุด​ 3 กลุม​ คือ​ พอ​แม​ผู​ปกครอง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 9​0.​08 ครู​อา​จาร​ย/ผู​บริหาร​โรงเรียน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 88.​15 และ

นักเรียน​รุน​พี่​ใน​โรงเรียน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​76 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 82.​55 ระบุ​วา​เพื่อน​นัก​เรี​ยน

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​ ลอ​เลีย​น ​ขูเข็ญ​ใน​สถาน​ศึกษา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง

ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​76 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ที่​ผู​บริหาร​สถาน​ศึกษา​แก​ปัญหา​เมื่อ​เกิด​กรณี

นักเรียน​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​โดย​ให​ความ​สําคัญ​กับ​ภาพ​ลักษณ​/ชื่อ​เสียง​ของ​สถาน​ศึกษา​มี​สวน​ทําให​ปัญหา

การก​ลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​ระหวาง​นักเรียน​ภายใน​สถาน​ศึกษา​มี​มาก​ขึ้น

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 77.​32 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ที่​ผู​บริหาร​สถาน​ศึกษา​ใช​วิธี​การ

ไกล​เกลี่ย​ประนีประนอม​เมื่อ​เกิด​กรณี​นักเรียน​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​มี​สวน​ทําให​ปัญหา​การก​ลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-

ขูเข็ญ​ระหวาง​นักเรียน​ภายใน​สถาน​ศึกษา​มี​มาก​ขึ้น​ นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​52 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ที่​ผู

บริหาร​สถาน​ศึกษา​ไม​เขาใจ​วิธี​การ​ดูแล​นักเรียน​พิเศษ​/พิการ​ที่​ถูก​ตอง​มี​สวน​ทําให​ปัญหา​การก​ลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-

ขูเข็ญ​ระหวาง​นักเรียน​ภายใน​สถาน​ศึกษา​มี​มาก​ขึ้น

เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​วิธี​การ​แก​ปัญหา​นักเรียน​ที่​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​ใน​สถาน​ศึกษา​ระหวาง​การ​เขา​สู

กระบวนการ​ปรับ​เปลี่ยน​พฤติกรรม​กับ​การ​เขา​สู​กระบวนการ​ดําเนิน​คดี​ทาง​กฎ​หมาย​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 47.​29 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​ใช​ทัง้​สอง​วิธี​ควบคู​กัน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 33.​43 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ

ให​เขา​สู​กระบวนการ​ปรับ​เปลี่ยน​พฤติกรรม​มี​ความ​เหมาะ​สม​กวา​ โดยที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 19.​28 มี​ความ​คิด​เห็น

วาการ​ให​เขา​สู​กระบวนการ​ดําเนิน​คดี​ทาง​กฎหมาย​มี​ความ​เหมาะ​สม​กวา

ใน​ดาน​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​และ​ความ​จําเป็น​ใน​การ​แก​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​ ลอ​เลีย​น ​ขูเข็ญ

ภายใน​สถาน​ศึกษา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 73.​92 เห็น​ดวย​ที่​จะ​มี​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​ทาง​วิ​นัย​/อาญา​กับ​ผู​บริหาร

สถาน​ศึกษา​ที่​ปลอย​ปละ​ละเลย​ให​สถาน​ศึกษา​ของ​ตน​เกิด​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​อยาง

ตอ​เน่ือง

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​45 เห็น​ดวย​ที่​จะ​มี​การ​กําหนด​บท​ลงโทษ​กับ​ผู​ปกครอง​ที่​ปลอย​ปละ​ละเลย​ให​บุตร

หลาน​ของ​ตนเอง​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​นักเรียน​คน​อื่น​อยาง​ตอ​เน่ือง​ภายใน​สถาน​ศึกษา​ และ​กลุม

ตัวอยาง​ประมาณ​สี่​ใน​หา​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​35 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​กระทรวง​ศึกษาธิการ​จําเป็น​ตอง​ให​ความ​สําคัญ

กับ​การ​แกไข​ปัญหา​นักเรียน​มี​พฤติกรรม​กลัน่​แกลง​-ลอ​เลีย​น-​ขูเข็ญ​ภายใน​สถาน​ศึกษา​อยาง​เด็ด​ขาด​เขม​งวด​มาก​ขึ้น

กวา​ใน​ปัจจุ​บัน


